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МЕДІАТИЗАЦІЯ ВПО ТА УКРАЇНСЬКИХ БІЖЕНЦІВ В ОНЛАЙН-ВИДАННІ 

«ДЗЕРКАЛО ТИЖНЯ»: ПРОБЛЕМНО-ТЕМАТИЧНИЙ, ПРАВОВИЙ ВИМІРИ 
 
Повномасштабне вторгнення РФ в Україну 24 лютого 2022 року спричинило 

міграційну кризу, результатом якої мільйони українців через бойові дії змушені були 
залишити свої домівки і стати внутрішньо переміщеними особами (далі – ВПО) або 
шукачами притулку в інших країнах. 

За даними Агентства ООН у справах біженців, станом на 17 квітня 2025 р. було 
зафіксовано в усьому світі 6,918 млн біженців з України, з них 6,358 млн – в 
Європі, 0,56 млн – за межами Європи) [7]. Кількість українських біженців у світі 
представлена на рис. 1. 

Рис 1. Інфографіки Міністерства економіки України [7] 
 

За статистичними даними Міністерства соціальної політики, станом на 22 
жовтня 2024 року в Україні офіційно зареєстровано 4 646 735 внутрішньо переміщених 
осіб, серед них 2 738 711 (59,9%) осіб складають жінки, 1 847 467 (40,1%) – 
чоловіки (див. рис. 2). 

Рис. 2. Інфографіка Міністерства соціальної політики України [6] 

mailto:medynskao@ukr.net


73 
 

Зовнішня та внутрішня міграції вплинули не лише на демографічну ситуацію, 
функціонування соціальних інститутів, розвиток економіки держави, а й 
трансформували інформаційний простір. З огляду на це виникла потреба формувати 
якісне інфополе задля об’єктивного моделювання міграційних процесів. У цьому 
контексті дослідження медіатизації ВПО та українських біженців в онлайн-просторі є 
актуальним. 

Міграційні процеси завжди були предметом наукового аналізу. Динамізація 
міграційних потоків зумовили значний інтерес дослідників до проблем міграції, що 
виражається в розробці різних теорій: демографічного переходу (Т. Акімова, 
В. Хаскін); чинників міграції (Е. Лі); екологічної теорії міграції (О. Старк); 
сегментованого ринку праці (М. Піора); історичного структуралізму (С. Каслз); 
міграційних систем (М. Крітц, Л. Лім, Х. Злотник); етногрупування та відокремлення 
(С. Ердоган); транснаціональної міграції (Л. Прис, Т. Файст). 

Проблеми трудової міграції населення України були в центрі наукових студій 
таких науковців, як І. Гнибіденко, М. Долішній, А. Доценко, Л. Запорожан, 
Е. Кальмуцька, С. Мельник, В. Онікієнко, О. Позняк, М. Романюк тощо. Основні 
чинники й мотиви міграції окреслили С. Мочерний, Б. Лановик, Н. Совинська. 
Особливості міграційної політики України досліджували В. Новік, С. Чехович, 
тенденції міграційних процесів в умовах глобалізації – Ю. Кривенко, специфіку 
сучасних міграційних потоків, які проблематизують ідентифікацію мігрантів, – 
М. Козловець, О. Малиновська, Л. Ороховська. Питання правового статусу біженців 
в Україні вивчали В. Андрієнко, О. Копиленко, О. Кузьменко, О. Малиновська, 
О. Піскун, В. Погорілко, М. Шульга тощо. Проблемні аспекти правової природи 
статусу українських біженців досліджували Н. Гробар, К. Куряковська, С. Лозінська, 
А. Свящук, І. Сорока. 

Мета наукової розвідки – дослідити проблемно-тематичні та правові 
аспекти медіатизації українських біженців та внутрішньо переміщених осіб в онлайн-
виданні «Дзеркало тижня». 

Хронологічні межі дослідження – січень-квітень 2025 року. 
Міграція – «переміщення особи з метою зміни місця проживання/перебування, 

пов’язане з перетинанням державного кордону (зовнішня міграція) або меж 
адміністративно-територіальних одиниць (внутрішня міграція)» [5]. Традиційно 
виділяють такі види міграції: легальна, нелегальна, напівлегальна (за правовим 
статусом); стихійна, ланцюгова, організована (за способом реалізації); групова, 
сімейна, осібна (за кількістю осіб); одинична, повторювана, епізодична (за критерієм 
повторюваності); внутрішня, міжнародна (за відстаню); постійна, тимчасова (за 
тривалістю); добровільна, примусова, вимушена (за добровільністю); міґрація членів 
сімей, репатріація (рееміґрація), релігійна, етнічна, екологічна, туристична, освітня, 
політична, економічна (трудова) (за причинами, цілями). 

Нормативно-правове регулювання міграційних процесів складається з низки 
міжнародних актів, законів України, постанов уряду, відомчих документів, зміст та 
сутність яких залежить від засад міграційної політики держави. Основними 
міжнародними та національними документами, що регламентують правовий статус 
біженців та внутрішньо переміщених осіб, є: Конвенція ООН (1951 р.), Протокол (1967 
р.), Загальна декларація прав людини (1948 р.), Міжнародний пакт про громадські та 
політичні права, Європейська конвенція прав людини, Міжнародна конвенція про 
заборону усіх форм расової дискримінації (CERD), Закони України «Про біженців та 
осіб, які потребують додаткового або тимчасового захисту», «Про забезпечення прав 
і свобод внутрішньо переміщених осіб» (2014 р.), «Про імміграцію» (2001 р.), «Про 
свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні» (2003 р.) тощо. 
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Спираючись на національне  законодавство, окреслимо дефініції понять 
«мігрант», «біженець», «особа, яка потребує додаткового захисту» «особа, яка 
потребує тимчасового захисту», «внутрішньо переміщена особа». 

Мігрант – це особа, яка здійснює міграцію, «перетинає державні або 
адміністративно-територіальні кордони для зміни місця проживання назавжди або на 
певний час» [5]. 

У статті 1 Закону України «Про біженців та осіб, які потребують додаткового або 
тимчасового захисту» зазначається, що біженець – це особа, яка «через 
обґрунтовані побоювання стати жертвою переслідувань за ознакою расової 
належності, релігії, громадянства, належності до певної соціальної групи чи 
політичних поглядів знаходиться за межами країни своєї національної належності і 
не в змозі користуватися захистом цієї країни або не бажає користуватися таким 
захистом внаслідок таких побоювань; або не маючи визначеного громадянства і 
знаходячись за межами країни свого колишнього місця проживання в результаті 
подібних подій, не може чи не бажає повернутись до неї внаслідок таких побоювань» 
[2]. 

Відповідно до пункту 13 частини першої статті першої ЗУ «Про внесення змін до 
статті 1 Закону України «Про біженців та осіб, які потребують додаткового або 
тимчасового захисту»« особа, яка потребує додаткового захисту – «особа, яка не 
є біженцем відповідно до Конвенції про статус біженців і Протоколу щодо статусу 
біженців, але потребує захисту, оскільки така особа змушена була прибути, наприклад, 
в Україну, або залишитися в Україні внаслідок загрози її життю, безпеці чи свободі в 
країні походження через побоювання застосування щодо неї смертної кари або 
виконання вироку про смертну кару чи тортур, нелюдського або такого, що принижує 
гідність, поводження чи покарання або загальнопоширеного насильства в ситуаціях 
міжнародного або внутрішнього збройного конфлікту чи систематичного порушення 
прав людини і не може чи не хоче повернутися до такої країни внаслідок зазначених 
побоювань» [3]. 

Особи, які потребують тимчасового захисту – «іноземці та особи без 
громадянства, які масово змушені шукати захисту в Україні внаслідок зовнішньої 
агресії, іноземної окупації, громадянської війни, зіткнень на етнічній основі, природних 
чи техногенних катастроф або інших подій, що порушують громадський порядок у 
певній частині або на всій території країни походження» [3]. 

Термін «внутрішньо переміщена особа» закріплений в національному 
законодавстві України, зокрема в ЗУ «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо 
переміщених осіб». Відповідно до статті 1 цього закону внутрішньо переміщеною 
особою є «громадянин України, іноземець або особа без громадянства, яка перебуває 
на території України на законних підставах та має право на постійне проживання в 
Україні, яку змусили залишити або покинути своє місце проживання у результаті або з 
метою уникнення негативних наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, 
повсюдних проявів насильства, порушень прав людини та надзвичайних ситуацій 
природного чи техногенного характеру» [4]. Окрім зазначеної назви, існують ще такі 
номінації цієї категорії людей: «вимушені переселенці», «переселенці». 

Висвітлення міграційної тематики в медіа є невід’ємною складовою формування 
суспільної думки, соціальної культури громадян. Для дослідження медіатизації 
українських біженців і ВПО ми обрали онлайн-видання «Дзеркало тижня». За січень- 
квітень 2025 року було опубліковано 54 матеріали з міграційним контентом, з них 38 – 
присвячені темі ВПО, 16 – біженцям з України. Відсотковий еквівалент представлено 
на рисунку 3. 
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Рис. 3. Частка матеріалів про ВПО та українських біженців за січень-
квітень 2025 р. у відсотковому еквіваленті 

 
На основі контент-аналізу виокремлюємо два проблемно-тематичні блоки: 

державна політика щодо підтримки ВПО, зовнішня міграційна мобільність українців у 
період російсько-української війни. 

Розглянемо особливості презентацій тематик кожного із блоків. 
1. Державна політика щодо підтримки ВПО включає такі підблоки: 
1.1. Соціальні виплати ВПО: «Допомога ВПО: як діяти, якщо не прийшли 

виплати», 16.01.2025; «Виплати ВПО: що може змінитися цього року», 19.01.2025; 
«Виплати ВПО: чи можна одночасно отримувати субсидію та допомогу на 

оренду житла», 07.02.2025; «Українцям, які втратили житло, виплатять 9 мільярдів 
гривень компенсації», 07.02.2025; «Перші родини ВПО отримали компенсації за 
знищене житло», 17.02.2025; «Допомога ВПО: кому можуть припинити її 
виплачувати», 18.02.2025; «Допомога переселенцям: чи будуть перепризначені 
виплати у березні», 26.02.2025; «Виплати ВПО: куди звертатися, якщо вони не 
надійшли», 23.03.2025; «Виплати переселенцям: чи можуть їх отримувати ВПО, 
які виїхали за кордон», 30.03.2025; «Соціальна стипендія: хто з ВПО може її 
отримувати», 04.04.2025; «Допомога ВПО: як вона призначається подружжю 
пенсіонерів», 10.04.2025; «Допомога ВПО: чи треба вказувати в заяві усіх членів сім’ї», 
22.04.2025. 

1.2. Державні ініціативи щодо житлового забезпечення внутрішньо 
переміщених осіб: 

– Забезпечення житлом ВПО: «Три тисячі квартир на п’ять мільйонів 
переселенців: як вирішити житлове питання ВПО?», 05.01.2025; «Забезпечення 
житлом: що змінилося для ВПО», 10.01.2025; 

– Компенсації витрат за безоплатне розміщення ВПО: «Компенсація за 
розміщення ВПО: що змінилося у 2025 році», 22.01.2025; «Безоплатне розміщення 
ВПО: хто може отримати компенсацію», 27.01.2025; «Компенсація за розміщення ВПО: 
чи можуть скасувати виплату», 31.01.2025; «Безоплатне розміщення ВПО: чи потрібно 
повідомляти ПФУ, якщо переселенці виїхали», 18.03.2025; «Безоплатне розміщення 
ВПО: як подати заяву на грошову компенсацію онлайн», 03.04.2025; 

– Державна програма субсидій на оренду житла для ВПО: «Субсидія на 
оренду житла: чи можуть отримати переселенці», 18.01.2025; «Податкова знижка на 
оренду житла: як її отримати ВПО», 28.01.2025; «Субсидія на оренду житла для 
переселенців: як її нараховуватимуть», 12.02.2025; «Субсидія на оренду житла: як 
розраховується для переселенців», 16.02.2025; «Компенсація податків за надання в 
оренду житла ВПО: чи потрібно бути ФОП, щоб її отримати», 19.04.2025. 

1.3. Законодавчі ініціативи щодо забезпечення прав і свобод ВПО: «Рада 
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схвалила за основу законопроєкт щодо забезпечення прав і свобод ВПО», 15.04.2025. 
2. Зовнішня міграційна мобільність українців у період російсько-

української 
війни: 
2.1. Інтенсивність міграційних потоків українців: «Кількість біженців з 

України 
в країнах ЄС за місяць зросла майже на 26 тисяч: куди їдуть українці», 

11.02.2025; 
«Європа готується до нової хвилі біженців з України», 05.03.2025; 
2.2. Правовий статус біженців з України: «США призупинили програму з 

легалізації біженців з України U4U», 28.01.2025; «Трамп планує позбавити прихистку 
240 тисяч українців у США – Reuters», 06.03.2025; «Українські біженці можуть 
втратити правовий статус в ЄС після укладення перемир’я – Euractiv», 07.04.2025; 

2.3. Міжнародна допомога біженцям з України: «Допомога українцям у 
країнах Європи: що змінилося для біженців у 2025 році», 09.01.2025; «Корея надала 
$20 млн на підтримку жителів трьох регіонів», 10.01.2025; «Українці у Польщі: яка 
допомога для них передбачена у 2025 році», 26.01.2025; «Чернишов розповів, 
як та коли працюватимуть «хаби єдності» для українців у Європі», 28.01.2025; 
«Допомога українцям у Німеччині: чому можуть зменшити виплати», 07.02.2025; 
«Українці у Чехії: на яку допомогу вони можуть розраховувати», 19.02.2025. 

Отже, контент-аналіз матеріалів онлайн-видання «Дзеркало тижня» засвідчив, 
що найчисельнішим (38, 70%) є тематичний блок «Державна політика щодо підтримки 
ВПО», який висвітлює актуальні проблеми, пов’язані із соціальним захистом, 
механізмами надання фінансової підтримки, реалізацією житлових програм, 
нормативно-правовим регулюванням статусу ВПО. У матеріалах онлайн-медіа 
актуалізується роль державних інституцій у формуванні стратегій інтеграції ВПО в 
приймаючі громади. У другому блоці «Зовнішня міграційна мобільність українців у 
період російсько-української війни» значно менше публікацій у кількісному і 
відсотковому відношенні (16, 30 %), їх тематичний спектр не є широкий. Він охоплює 
такі теми, як інтенсивність міграційних потоків українців, міжнародна допомога та 
правовий статус біженців з України. 
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